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Mingqi (spirit objects): 
The ultimate cross between belief, history 
and archaeology - an available dreaming time machine…

”

This collection was formed over thirty five years ago in the 1980s 

when the collector travelled to Macau on a business trip. What 

started with a first foray into some of the antiques shops in that 

Portuguese settlement, turned into a lifetime fascination with the 

wares relating to the afterlife of the Chinese. 

Historically, the ceramics collection spans from the early pre recorded 

Neolithic era with a painted Banshan pottery jar, right up to the 

figurative sancai wares of the Ming dynasty (1368-1644). Additionally 

there is also a selection of bronzes from the Western Zhou dynasty 

(1045-711 BCE) through to the Han dynasty (202 BCE - 220 CE). Not 

all of the collection deals with burial wares and there is also a small 

group of Song ceramics, including two fine Qingbai bowls (lots 94 

and 95), an oil spot bowl (lot 98) and a Yaozhou moulded celadon 

‘chrysanthemum’ bowl (lot 99). 

One of the real fascinations for the collector was with the Han 

dynasty ceramic interpretations of objects of daily life that were 

reproduced in miniature for the benefit of the deceased. This included 

models of pigsties, complete with miniature pigs (lot 27), to models 

of granaries (lot 29) and rice mills (lot 28).  Other models included 

ox and carts (lots 54 and 55), as well as animals such as horses (lots 

49 and 77), dogs (lots  66 to 69), chickens (lot 72) and geese (lot 71). 

The human figure was also very much part of this ensemble and were 

to provide music and entertainment, such as the animated Sichuan 

pottery models of dancers and musicians (lots 60 to 65). These were 

generally made in moulds to aid the manufacturing process as quite a 

number could be placed in the tomb. 

One question that particularly intrigued the collector when he first 

encountered these figures was the why of it all. The significant 

contrast to our Western burial traditions created the curiosity within 

the collector that led him down this particular area of collecting. To 

try and obtain an understanding as to why the Chinese relationship 

with the spirit world and their ancestors contrasted with our own 

Western take on this. To the Chinese, all these objects supported one 

main agenda, which was to comfort and satisfy the deceased. The 

Chinese believed that the deceased had two souls, one the po, which 

resided underground with the body, and the second the hun, which 

could ascend to the skies. However, funerary rituals sought to reunite 

it with the po in the safer realm of the tomb. (1)      

With the reunification of China again at the beginning of the Tang 

dynasty (618–907), there was a resurgence of elaborate tombs 

ROBERT BRADLOW
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with finely produced mingqi. These comprised of guardian figures 

or lokhapala (lot 85), as well as animals including camels (lot  81) 

and horses, some of which stand four square either alone or with a 

groom or attendant, or fully animated in full stride with a mounted 

polo player (lot 83). These wares could be unglazed or covered in 

an elaborate sancai (three colour) lead glaze. The glaze was usually 

applied to a once fired model and then fired for a second time. It 

was this subsequent firing that melted the glazes, creating a smooth, 

glass-like surface. (2)  

Of the unfired examples, the court ‘Fat Ladies’ (lot 82) were 

particularly distinctive and they have historically intrigued Western 

collectors. Perhaps through these miniature models we are able to be 

transported back fifteen centuries to when woman stood so proudly, 

with their full cheeks, elaborate hair styles and their hands held fast in 

front of their chests. 

Interestingly, there is very little mingqi from the dynasties that 

directly followed the Tang, that is the Liao (916-1125), Song (960-1279) 

and the Yuan (1271-1368). However, there was another resurgence of 

this in the Ming dynasty (1368-1644). Here the mingqi takes on a very 

distinctive and immediately recognisable form. Most of the wares one 

comes across in this era are either covered in a green or sancai glaze. 

The human figures (lot 133 and 134) were made in moulds and the 

heads (which are usually adorned with a cylindrical hat) were modelled 

separately and placed into the top of the robed body. 

Models of houses (lot 135) and furniture, including beds (lot 136), 

tables (lot 129) and chairs (lot 107) were also made at this time and 

particular attention was paid to the details of these. One particularly 

noteworthy example is the sancai offering table (lot 127) which is 

crammed with food offerings including the head of a pig. 

Historically, the Chinese have generally avoided collecting mingqi 

due to their associations with the dead and the spirits of their 

ancestors. However, this has changed in recent years, especially 

with regard some of the finest wares. Western collectors, especially 

Americans have traditionally had a fascination for the powerful 

sculptural elements of Chinese tomb sculpture, which are so different 

to anything that has been produced in the West. Looking at a 

magnificent standing horse or an animated polo player can begin to 

make the mind wander into the distant past…

After a thirty five year journey, which included a number of buying 

trips to London and more lately online, the owner has decided it is 

time to give pleasure to other collectors and allow for new caretakers 

of these pieces of spirit and art.



1
GRANDE VASO HU
Vaso cerimonial para vinho 
Em bronze 
Com bandas e pegas em argola decoradas com mascaras Taotie 
Período dos Estados Combatentes ou Dinastia Han (Ocidental) (202 a.C. a 220 d.C)
Alt.: 45 cm

Large banded Hu vase
Ceremonial wine vessel 
Bronze 
Band and ring handles decorated with Taotie masks 
Warring States Period or Western Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 3.000 - 5.000
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2
VASO FANG HU COM TAMPA
Vaso cerimonial para vinho 
Em bronze  
Pegas em argola decoradas com mascaras Taotie 
Período dos Estados Combatentes (475 a 403 a.C.)
Alt.: 41 cm

Proveniência/ Provenance: 
Anthony J. Allen

Fang Hu vase with cover
Ceremonial wine vessel 
Bronze 
Ring handles decorated with Taotie masks 
Warring States Period (475 - 403 BCE)
€ 1.000 - 1.500
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3
VASO “CABEÇA-DE-ALHO”
Vaso cerimonial para vinho 
Em bronze  
Com pescoço alongado e bocal gomado em forma de cabeça-de-alho 
Período dos Estados Combatentes (475 a 403 a.C.)
Alt.: 36 cm

Proveniência/ Provenance: 
Anthony J. Allen

“Garlic head” vase
Ceremonial wine vessel 
Bronze 
Of long neck and scalloped garlic-head shaped lip 
Warring States Period (475 - 403 BCE)
€ 3.000 - 5.000

4
INVULGAR VASO “PESCOÇO DE CISNE/ CABEÇA-DE-ALHO”
Vaso cerimonial para vinho 
Em bronze  
Com pescoço alongado e curvo, terminando em cabeça-de-alho 
Período dos Estados Combatentes ou Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
Alt.: 38 cm

Proveniência/ Provenance: 
Anthony J. Allen

An unusual “swan neck/ garlic head” vase
Ceremonial wine vessel 
Bronze 
Elongated and curved neck, ending in garlic-head 
Warring States Period or Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 2.500 - 3.000
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5
VASO DING 
Vaso cerimonial para comida 
Em bronze 
Com duas pegas e decoração relevada com bandas de 
motivos geométricos 
Assente sobre três pés 
Período da Primavera e Outono (771 a 476 a.C.)/ Período 
dos Estados Combatentes (475 a 403 a.C.)
Alt.: 17 cm 
Diam.: 18,4 cm

Proveniência/ Provenance: 
Anthony J. Allen

A tripod ding vessel
Ceremonial foodstuffs vessel 
Bronze 
Of two handles and raised decoration with bands of 
geometric motifs 
Spring and Autumn Period (771 - 476 BCE)/ Warring 
States Period (475 - 403 BCE)
€ 800 - 1.200

6
MODELO MINGQI DE GUI
Em bronze 
Decorado com banda gravada e duas pegas 
moldadas em forma de cabeças de dragão 
Dinastia Zhou (Ocidental) (1045-771 a.C.)
Alt.: 14,5 cm

Proveniência/ Provenance: 
Anthony J. Allen

Mingqi model of a Gui
Bronze 
Engraved band decoration with two dragon head 
shaped moulded handles 
Western Zhou Dynasty (1045 - 711 BCE)
€ 800 - 1.200

7
PEQUENO FOGÃO “TZAU” 
Para escalfar ovos e cozinhar a vapor 
Em bronze 
Composto por seis elementos 
Chaminé com decoração moldada em forma de 
cabeça de dragão 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
14,5x21 cm

Proveniência/ Provenance: 
Anthony J. Allen

Tzau stove
For poaching eggs and steam cooking 
Bronze 
Six part composed object 
Dragon head moulded decoration chimney 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 600 - 800

8
QUEIMADOR DE INCENSO
Em bronze 
Tampa com decoração rendilhada 
Dinastia Han (Ocidental) (202 a.C. a 9 d.C.)
Alt.: 11 cm

Incense burner
Bronze 
Pierced decoration cover 
Western Han Dynasty (202 BC - 9 AC)
€ 400 - 600

9
QUEIMADOR DE INCENSO
Em bronze 
Com três pés e decoração rendilhada 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C) 
Base posterior em madeira entalhada
Alt.: 11 cm (total)

Incense burner
Bronze 
Of pierced decoration on three feet 
Han Dynasty (202 BCE / 220 CE) 
(later wooden stand)
€ 250 - 350
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10
RECIPIENTE PARA CIPREIAS, REINO DE DIAN 
Em bronze  
Com superfície texturada e decorado com bandas e duas pegas em argola 
com máscaras Taotie 
Reino de Dian (c. 279-109 a.C.)
Alt.: 27 cm

Nota: 
Búzios tipo cipreias foram frequentemente utilizados pelas primeiras 
civilizações chinesas como moeda, decoração, recompensa ou amuletos.

Cowrie container
Bronze 
Textured surface decorated with bands and two ring 
handles with Taotie masks 
Dian Kingdom (ca. 279 - 109 BCE)
Note:
Cowrie shells were often used by early Chinese civilisations for currency, 
decoration, reward, or good-luck amulets.
€ 1.500 - 2.000

11
PRESILHA DE CINTO
Em bronze 
Com decoração relevada e vestígios de douramento 
Período dos Estados Combatentes (475 a 403 a.C.)
Comp.: 11 cm

Belt hook
Bronze 
Raised decoration with evidence of gilding 
Warring States Period (475 - 403 BCE)
€ 400 - 600

12
DUAS PRESILHAS DE CINTO
Em bronze 
Com terminações em forma de cabeças de dragão 
Período dos Estados Combatentes (475 a 403 a.C.)
Comp.: 16 cm/ 17 cm

Two belt hooks
Bronze 
Of dragon head finials 
Warring States Period (475 - 403 BCE)
€ 300 - 400
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13
PUNHAL/ MACHADO “GE”
Em bronze 
Com decoração relevada 
Reino de Dian (c. 279-109 a.C.)
Comp.: 23 cm

Dagger-Axe “Ge”
Bronze 
Of Raised decoration 
Dian Kingdom (ca. 279 - 109 BCE)
€ 800 - 1.200

14
PUNHAL/ MACHADO “GE”
Em bronze 
Com decoração gravada 
Reino de Dian (c. 279-109 a.C.)
Comp.: 23 cm

Dagger-Axe “Ge”
Bronze 
Of engraved decoration 
Dian Kingdom (ca. 279 - 109 BCE)
€ 800 - 1.200

15
RARO PUNHAL/ MACHADO “GE”
Em bronze 
Com punho em forma de cabeça de pássaro  
Dinastia Shang (c.1600 – c.1046 a.C.)
Comp.: 30,5 cm

Dagger-Axe “Ge”
Bronze 
Bird shaped hilt 
Shang Dynasty (ca. 1600 - ca. 1046 BCE)
€ 1.500 - 2.000
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16
CONJUNTO DE TRÊS MECANISMOS DE BESTA
Em bronze 
De diferentes dimensões 
Período dos Estados Combatentes (475 a 403 a.C.)
Comp.: 20 cm 
Comp.: 14 cm 
Comp.: 5,5 cm

Set of three crossbow triggers
Bronze 
Of various dimensions 
Warring States Period 
(475 - 403 BCE)
€ 300 - 500

17
ESPADA
Em bronze 
Período dos Estados Combatentes 
(475 a 403 a.C.)
Comp.: 46 cm

Sword
Bronze 
Warring States Period 
(475 - 402 BCE)
€ 800 - 1.200

18
ESPADA
Em bronze 
Período dos Estados Combatentes 
(475 a 403 a.C.)
Comp.: 47 cm

Sword
Bronze 
Warring States Period 
(475 - 402 BCE)
€ 800 - 1.200

19
RARA ESPADA
Em bronze 
Punho com vestígios de revestimento em material têxtil e madeira  
Período dos Estados Combatentes (475 a 403 a.C.)
Comp.: 44 cm

A rare sword
Bronze 
Hilt with evidence of textile and wooden coating 
Warring States Period (475 - 403 BCE)
€ 1.000 - 1.500

20
CONJUNTO DE DEZ PUNHOS DE ESPADA
Em bronze 
Dinastia Han (Ocidental) (202 a.C. a 9 d.C.)
Comp.: 20,5 cm 
Comp.: 13 cm

Proveniência/ Provenance: 
Anthony J. Allen

Set of ten sword bronze hilts
Bronze 
Western Han Dynasty (202 BCE - 9 CE)
€ 1.750 - 2.500
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21
VASO BANSHAN
Em cerâmica de cor avermelhada e decoração pintada com pigmento negro 
Com duas pegas em argola, ombro largo e pescoço em cilindro 
Período Neolítico, Cultura Majayao, ca. 2.600-2.300 a.C.
Alt.: 31 cm

Nota: 
O resultado do teste de termoluminescência no.C102p82, realizado pela Oxford Authentication Ltd. a 19 
de Julho de 2002, é consistente com a datação deste lote.

A Banshan painted jar
Red past ceramic and painted decoration with black pigment  
Potted with a cylindrical neck and broad shoulders 
With two loop handles 
Neolithic period, Majiayao culture, 2.600-2.300 BCE
Note: 
The result of Oxford Authentication Ltd. thermoluminescence test no.C102p82 dated 19 July 2002, is 
consistent with the dating of this lot.
€ 2.500 - 5.000

22
VASO MACHANG
Em cerâmica de cor avermelhada e decoração pintada com pigmento negro 
Com duas pegas em argola, corpo periforme e pescoço cintado 
Período Neolítico, Cultura Majayao, ca. 2.300-2.000 a.C.
Alt.: 38 cm

Nota: 
O resultado do teste de termoluminescência no.C102p81, realizado pela Oxford Authentication Ltd. a 19 
de Julho de 2002, é consistente com a datação deste lote.

A Machang painted jar
Red past ceramic and painted decoration with black pigment  
Potted with pear shaped body and waisted neck 
With two loop handles 
Neolithic period, Majiayao culture, 2.300-2.000 BCE
Note: 
The result of Oxford Authentication Ltd. thermoluminescence test no.C102p81 dated 19 July 2002, is 
consistent with the dating of this lot.
€ 2.500 - 5.000
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23
PEQUENO VASO
Em grés  
Com incisa “acordoada” 
Período dos Estados Combatentes (475 a 403 a.C.)
14x20 cm

Small jar
Earthenware 
Corded incised decoration 
Warring States Period (475 - 403 BCE)
€ 200 - 300

24
TAÇA COM TAMPA
Em grés com decoração brunida 
Período dos Estados Combatentes (475 a 403 a.C.)
22x23,5 cm

A bowl with cover
Earthenware of burnished decoration 
Warring States Period 
(475 - 403 BCE)
€ 200 - 300

25
CALDEIRA DUPLA “HSIEN”
Para cozinhar a vapor
Em grés com decoração pintada
Modelo inspirado nos origninais em bronze
Período dos Estados Combatentes (475 a 403 a.C.)

Nota:
O resultado do teste de termoluminescência no.C105s78, realizado pela Oxford Authentication Ltd. 
a 25 de Maio de 2005, é consistente com a datação deste lote.

Double boiler "hsien"
For steam cooking
Painted decoration earthenware
Inspired in bronze original models
Warring States Period (475 - 403 BCE)
Note:
The result of Oxford Authentication Ltd. thermoluminescence test no.C105s78 dated 25 May 
2005, is consistent with the dating of this lot.
€ 400 - 600

26 27



26
JARRO DE VINHO "PESCOÇO DE CISNE"
Em grés 
Com pescoço alongado a terminar em cabeça de cisne e vestígios de decoração 
pintada 
Dinastia Han (206 a.C. a 206 d.C.)
Alt.: 33,5 cm

“Swan neck” wine vase
Earthenware 
Elongated neck ending in swan neck with evidence of painted decoration 
Han Dynasty (206 BCE - 206 CE) 
€ 1.500 - 2.500
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27
MODELO DE POCILGA COM PORCO
Em grés  
Com vidrado verde de chumbo 
Dinastia Han (Oriental) (25–220 d.C.)
14x24x23 cm

Nota: 
Exemplar semelhante no Museo Nazionale 
d’Arte Orientale, Roma.

Model of a pig sty
Earthenware 
Green lead glaze 
Eastern Han Dynasty (25 - 220 CE)
Note: 
A similar piece at the Museo Nazionale 
d’Arte Orientale, Roma
€ 600 - 800

28
MODELO DE MOINHO DE ARROZ
Em grés  
Com vestígios de vidrado verde 
Dinastia Han (Oriental) (25–220 d.C.)
12,5x26x20 cm

Nota: 
Exemplar semelhante no Linden-Museum, Estugarda.

Model of a rice mill
Earthenware 
Evidence of green glaze 
Eastern Han Dynasty (25 - 220 CE)
Note: 
A similar piece at the Linden-Museum, Stuttgart
€ 400 - 600

29
MODELO DE CELEIRO
Em grés  
Com vidrado verde de chumbo e decoração relevada 
Em forma de edifício e assente sobre quatro pés em forma de ursos 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
38,5x25x17 cm

Model of a cereal granary
Earthenware 
Green lead glaze of raised decoration 
Building shaped on four bear shaped feet 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 1.000 - 2.000
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30
MODELO DE DEPÓSITO PARA CEREAIS
Em grés  
Com vidrado verde de chumbo 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
Alt.: 23 cm

Model of a cereal granary
Earthenware 
Green lead glaze 
Han Dynasty (202 BC - 220 CE)
€ 300 - 500

31
MODELO DE DEPÓSITO PARA CEREAIS
Em grés 
Decorado com bandas estriadas e três pés com máscaras 
Taotie 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
Alt.: 27 cm

Model of a cereal granary
Earthenware 
Of striated bands on three Taotie mask feet 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 300 - 500

32
INCENSÓRIO COM TAMPA
Em grés  
Com vidrado  verde de chumbo 
De formato cilíndrico e decoração relevada 
com bandas e duas pegas em argola com 
máscaras Taotie 
Assente sobre três pés em forma de ursos (?) 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
18,5x20,5 cm

Cylindrical censer with cover
Earthenware 
Green lead glaze 
Banded raised decoration with two Taotie mask 
handles 
On three bear (?) shaped feet 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 300 - 400

33
VASO DING COM TAMPA
Em grés  
Com vidrado verde  
Tampa decorada com pássaros em relevo 
Assente sobre três pés em forma de criaturas 
mitológicas 
Dinastia Han (206 a.C. a 220 d.C.)
19x27x22 cm

Tripod Ding with cover
Earthenware 
Green glaze 
Bird decoration to cover 
On three feet shaped as mythological creatures 
Han Dynasty (206 BCE - 220 CE)
€ 300 - 400
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34
CONCHA
Em grés 
Com vidrado verde de chumbo 
Pega em forma de cabeça de dragão 
Dinasta Han (202 a.C. a 220 d.C)
11x17x20,5 cm

A ladle
Earthenware 
Green lead glazed 
Dragon head shaped handle 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 300 - 400

35
HILL JAR
Em grés vidrado 
Tampa com forma característica de montanha 
Corpo cilíndrico decorado com banda em 
relevo, representando criaturas mitológicas 
Assente sobre três pés em forma de ursos  
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C) 
(corpo partido e colado)
23,5x21 cm

Hill Jar
Glazed earthenware 
Mountain shaped cover 
Cylindrical shaped body with raised band of 
mythological figures 
On three bear shaped feet 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE) 
(broken and reattached body)
€ 400 - 600

36
HILL JAR
Em grés vidrado 
Tampa com forma característica de montanha 
Corpo cilíndrico decorado com bandas estriadas e 
duas pegas em relevo 
Assente sobre três pés em forma de ursos 

Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
22x19 cm

Hill jar
Glazed earthenware 
Mountain shaped cover 
Cylindrical shaped body with striated bands and 
raised prominent handles 
On three bear shaped feet 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 800 - 1.200
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37
GRANDE ÂNFORA DE SICHUAN
Em cerâmica de pasta negra brunida 
Com formato característico  
Decorada dos dois lados com espirais moldadas 
Duas pegas largas e banda com decoração gravada no pescoço 
Uma das pegas inscrita com caracteres  
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
Alt.: 33,5 cm

Nota: 
O resultado do teste de termoluminescência no.C108h48, realizado pela Oxford Authentication Ltd. a 17 
de Março de 2008, é consistente com a datação deste lote.

A large Sichuan burnished black pottery amphora vase
Burnished black paste ceramic 
Characteristic shape with moulded spiralled decoration on both sides  
Two wide handles and engraved banded decoration to neck 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
Note: 
The result of Oxford Authentication Ltd. thermoluminescence test no.C108h48 dated 17 March 2008, is 
consistent with the dating of this lot.
€ 7.500 - 9.000
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38
ÂNFORA DE SICHUAN 
Em cerâmica de pasta negra brunida 
Com formato característico  
Decorada dos dois lados com espirais moldadas 
Duas pegas largas e banda com decoração gravada no pescoço 
Uma das pegas inscrita com caracteres  
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
Alt.: 17,5 cm

A Sichuan burnished black pottery amphora vase
Burnished black paste ceramic 
Characteristic shape with moulded spiralled decoration on both sides  
Two wide handles and engraved banded decoration to neck 
Chinese characters inscription to one handle 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 1.000 - 1.500

40
VASO “COCOON” 
Em cerâmica pintada 
Decorado com desenho espiralado em 
tons de bege, vermelho e branco 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
23x27x16 cm

A cocoon jar
Painted ceramic 
Spiralled motif decoration in beige, red 
and white shades 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 1.500 - 2.000

39
GRANDE VASO “COCOON”
Em cerâmica pintada 
Decorado com desenho espiralado em 
tons de bege, vermelho e branco 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
37x38x22 cm

A large cocoon jar
Painted ceramic 
Spiralled motif decoration in beige, red 
and white shades 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 1.000 - 1.500
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41
GRANDE VASO HU
Em cerâmica de cor escura pintada 
Com decoração figurativa na zona do ombro, representando cena 
com cavalo a galope a perseguir tigre e lebre entre nuvens  
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
Alt.: 45,5 cm

Large Hu vase
Painted, dark coloured ceramic 
Figurative decoration to shoulder depicting a galloping horse chasing 
tiger and hare amongst clouds 
Han Dynasty (202 BCE - 220 EC)
€ 1.500 - 2.000
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DOIS JARROS FANG HU 
Em cerâmica pintada 
Com formato característico de secção quadrangular 
Um dos jarros com tampa 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C) 
(jarro com tampa com restauro evidente no corpo)
Alt.: 34 cm 
Alt.: 42 cm

Two Fang Hu vases
Painted ceramic 
Of characteristic square section shape 
One vase with cover 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE) 
(evident restoration to body of covered vase)
€ 200 - 300

43
DOIS JARROS
Em cerâmica pintada 
Decorados com bandas e desenhos espiralados  
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
Alt.: 28,5 cm 
Alt.: 29,5 cm

Proveniência/ Provenance: 
Um dos jarros proveniente da colecção de 
Anthony J. Allen.

Two vases
Painted ceramic 
Banded and spiralled motifs decoration 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
Provenance: 
One vase from the Anthony J. Allen collection
€ 500 - 700

44
JARRO COM TAMPA
Em cerâmica pintada com pigmento de 
cor vermelha 
Pescoço alongado e tampa em forma de 
prato 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
Alt.: 37,5 cm

Vase with cover
Red pigment painted ceramic 
Elongated neck and plate shaped cover 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 600 - 800

45
VASO DING COM TAMPA
Em cerâmica pintada 
Com duas pegas retangulares e assente 
sobre três pés 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
14x17x14 cm

A Ding with cover
Painted ceramic 
Of rectangular handles on three feet 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 600 - 800
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46
VASO
Em cerâmica vidrada 
Com duas pegas 
Possivelmente província de Zhejiang 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
Alt.: 27,5 cm

A vase
Glazed ceramic 
Two handled 
Probably Zhejiang province 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 250 - 350

47
LAMPARINA
Em cerâmica vidrada 
Com base em forma de figura feminina 
com criança 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
Alt.: 28 cm

Oil lamp
Glazed ceramic 
The stand shaped as a female figure with 
child 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 500 - 700

48
VASO HU
Em grés 
Com vidrado verde de chumbo 
Decorado com banda em relevo representando criaturas mitológicas e 
duas pegas em forma de máscaras Taotie com argolas 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
Alt.: 30,5 cm

Hu vase
Earthenware 
Green lead glaze 
Raised band decoration depicting mythological creatures with Taotie mask 
handles with rings 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 300 - 400
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49
TORSO DE CAVALO
Grande escultura composta por corpo e cabeça de cavalo 
Em cerâmica de cor cinzenta escura 
Com vestígios de decoração pintada 
Dinastia Han (Ocidental) (202 a.C. a 9 d.C.)
45x62x16 cm

Horse torso
Large horse head and body sculpture 
Dark grey coloured ceramic 
Evidence of painted decoration 
Western Han Dynasty (202 BCE - 9 CE)
€ 1.000 - 1.500
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50
“STICKMAN”, FIGURA DE YANGLING
Escultura em terracota 
Representando figura de pé 
Dinastia Han (Ocidental) (202 a.C. a 9 d.C.)
Alt.: 60 cm

Proveniência/ Provenance: 
Anthony J. Allen

“Stickman”, Yangling figure
Painted decoration terracotta sculpture 
Western Han Dynasty (202 BCE - 9 CE)
€ 500 - 800

51
DAMA DE COMPANHIA
Escultura em terracota 
Com decoração pintada 
Dinastia Han (Ocidental) (202 a.C. a 9 d.C.)
Alt.: 66 cm

Nota:  
Invulgar pelas suas dimensões.

Lady attendant
A painted decoration terracotta sculpture 
Western Han Dynasty (202 BCE - 9 CE)
Note: 
This lot is unusual for its large size
€ 2.000 - 3.000
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52
DOIS SOLDADOS
Esculturas em terracota 
Representados de pé e originalmente 
segurando uma lança ou espada 
Com vestígios de decoração pintada 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
Alt.: 46 cm

Proveniência/ Provenance: 
Anthony J. Allen

Two soldiers
Terracotta sculptures 
Portrayed standing and originally holding 
spear or sword 
Evidence of painted decoration 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 1.800 - 2.200

53
SOLDADO COM BESTA
Escultura em cerâmica 
Representando soldado de pé, segurando 
uma besta 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
Alt.: 22,5 cm

Soldier with crossbow
Ceramic sculpture 
A standing soldier holding a crossbow 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 500 - 700

54
MODELO DE CARROÇA E BOI
Em cerâmica de cor cinzenta 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
23x36x19 cm (carroça) 
12x24x6,5 cm

Model of a cart and ox
Grey coloured ceramic 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 1.500 - 2.000

55
MODELO DE CARROÇA E BOI
Em terracota 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
35,5x25x30 cm (carroça) 
18x31x11 cm (boi)

Nota:
O resultado do teste de termoluminescência no.C103q4, realizado pela 
Oxford Authentication Ltd. a 13 de Agosto de 2003, é consistente com a 
datação deste lote. (teste realizado apenas no boi)

Model of a cart and ox
Terracotta 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
Note:
The result of Oxford Authentication Ltd. thermoluminescence test 
no.C103q4 dated 13 August 2003, is consistent with the dating of this 
lot. (only the ox was tested)
€ 1.500 - 2.000
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56
MODELO DE MOINHO DE CEREAIS
Em cerâmica de cor cinzenta 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
11x20 cm

A model of a cereal mill
Grey coloured ceramic 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 200 - 300

57
MODELO DE FOGÃO, HAN DYNASTY
Em cerâmica vidrada 
Assente sobre três pés com decoração moldada 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
14x32x20 cm

Model of a cooking stove
Glazed ceramic 
On three moulded decoration feet 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 200 - 300

58
MODELO DE FOGÃO, HAN DYNASTY
Em cerâmica vidrada 
Com decoração relevada na frente e topo 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
12x17x26 cm

Model of a cooking stove
Glazed ceramic 
Of raised decoration to front and top 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 200 - 300

59
MODELO DE FOGÃO
Em cerâmica vidrada 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
21,5x25x33 cm

Model of a cooking stove
Glazed ceramic 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 300 - 500
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60
FIGURA A DANÇAR
Escultura em terracota 
Representando figura feminina a dançar 
Província de Sichuan, dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C) 
Alt.: 34 cm

A Sichuan terracotta sculpture of a dancing lady
Han dynasty (202 BC–220 AD)
€ 800 - 1.200

61
FIGURA A DANÇAR
Escultura em terracota 
Representando figura feminina a dançar 
Província de Sichuan, dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
Alt.: 47 cm

A Sichuan terracotta sculpture of a dancing lady
Han dynasty (202 BC–220 AD)
€ 1.500 - 1.800

62
FIGURA SENTADA
Escultura em terracota 
Representando figura sentada 
Província de Sichuan, dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C) 
Alt.: 29 cm

A Sichuan terracotta sculpture of a seated figure
Han dynasty (202 BC–220 AD)
€ 800 - 1.200

63
FIGURA SENTADA
Escultura em terracota 
Representando figura sentada 
Província de Sichuan, dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C) 
Alt.: 38 cm

A Sichuan terracotta sculpture of a seated figure
Han dynasty (202 BC–220 AD)
€ 800 - 1.200

64
FIGURA SENTADA
Escultura em terracota 
Representando figura sentada 
Província de Sichuan, dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C) 
Alt.: 34 cm

A Sichuan terracotta sculpture of a seated figure
Han dynasty (202 BC–220 AD)
€ 800 - 1.200

65
FIGURA SENTADA
Escultura em terracota 
Representando figura sentada 
Província de Sichuan, dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C) 
Alt.: 44 cm

A Sichuan terracotta sculpture of a seated figure
Han dynasty (202 BC–220 AD)
€ 1.000 - 1.500
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66
CÃO SENTADO
Grande escultura em terracota 
Representando cão sentado com arnês 
Província de Sishuan 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
71x50x22 cm

Proveniência/ Provenance: 
Anthony J. Allen

Seated dog
Large terracotta sculpture depicting a harnessed seated dog 
Sichuan Province 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 2.500 - 3.500
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67
DOIS CÃES EM COMBATE
Rara escultura em terracota 
Representando dois cães em combate 
Província de Sishuan 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
34x51 cm

Nota: 
O resultado do teste de termoluminescência no.W3378, realizado pela 
Universidade de Wollongong a 14 de Abril de 2003, é consistente com a 
datação deste lote.

A rare sculpture of two fighting dogs
Terracotta sculpture depicting  two fighting dogs 
Sichuan Province 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
Note: 
The result of University of Wollongong thermoluminescence test no.W3378 
dated 14 April 2003, is consistent with the dating of this lot.
€ 10.000 - 15.000
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68
CÃO
Escultura em terracota 
Representando cão com arnês 
Província de Sishuan 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
25x9x31 cm

Dog
Terracotta sculpture depicting a harnessed 
dog 
Sichuan Province 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 1.000 - 1.500

69
CÃO
Escultura em cerâmica  
Com vestígios de decoração pintada 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
16,5x21x7 cm

Dog
Terracotta sculpture 
Evidence of painted decoration 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 200 - 300

70
GANSO
Escultura em terracota 
Representando ganso  
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
16x34x19 cm

Goose
Terracotta sculpture 
depicting a goose 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 500 - 800

71
PORCO
Escultura em terracota 
Representando porco 
Província de Sishuan 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
20x34x12 cm

Pig
Terracotta sculpture depicting a hog 
Sichuan Province 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 1.000 - 1.500
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72
GALINHA COM PINTOS
Escultura em terracota 
Representando galinha com pintos  
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
18,5x22x14 cm

Hen with chicks
Terracotta sculpture depicting a hen with 
chicks  
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 200 - 300

73
GALINHA
Escultura em cerâmica vidrada 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
16x11 cm

Hen
Glazed ceramic sculpture 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 200 - 300

74
CONJUNTO DE SEIS ANIMAIS 
Em cerâmica vidrada e não vidrada 
Conjunto composto por três cães, dois 
patos e porco 
Possivelmente Dinastia Tang
Alt.: 12 cm (maior)

A set of six animals
Glazed and unglazed ceramic 
A group of three dogs, two ducks and hog 
Possibly Tang Dynasty
€ 200 - 400

75
GALO
Escultura em terracota 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C)
24x26x9 cm

Rooster
Terracotta sculpture 
Han Dynasty (202 BCE - 220 CE)
€ 200 - 300

76
GARRAFA CARNEIRO
Garrafa em forma de carneiro deitado 
Em cerâmica de cor escura com vestígios 
de decoração pintada 
Dinastia Jin (266–420)
18x34x12 cm

A ram vase
Terracotta sculpture depicting a resting 
ram 
Dark coloured ceramic with evidence of 
painted decoration 
Jin Dynasty (266 BCE - 420 CE)
€ 800 - 1.200
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77
CAVALO DE BATALHA
Escultura em terracota 
Representando cavalo com sela 
Dinastia Jin (Ocidental) (265-316)
30x34x9 cm

Battle horse
Terracotta sculpture depicting a saddled horse 
Western Jin Dynasty (265 - 316)
€ 800 - 1.200

78
GUARDIÃO DE TÚMULO
Escultura em cerâmica com vestígios de 
decoração pintada 
Wei do Norte, (386-534)
24x18 cm

Tomb guardian
Ceramic sculpture with evidence of 
painted decoration 
Northern Wei (386-534)
€ 500 - 800

79
FIGURA DE OFICIAL 
Escultura em terracota 
Representando figura de oficial 
Com vestígios de decoração pintada 
Dinastias do Norte (386-581), províncias de Hebei-Henan
Alt.: 39 cm

Figure of a military officer
Terracotta sculpture depicting an official 
Evidence of painted decoration 
Northern Dynasties (386 - 581) 
Hebei-Henan Provinces
€ 800 - 1.200

80
FIGURA DE OCIDENTAL
Escultura em cerâmica com vidrado cor de palha 
Final da Dinastia Sui a Dinastia Tang, séc. VI/VII
Alt.: 37 cm

A figure of a westerner 
Straw coloured glaze ceramic sculpture 
Late Sui Dynasty to Tang Dynasty, 6th/7th century
€ 800 - 1.200
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81
CAMELO-BACTRIANO
Escultura em terracota 
Dinastia Tang (618-906)
61x42x17 cm

Nota: 
O resultado do teste de termoluminescência no.W3212, realizado pela Universidade de Wollongong a 2 de 
Agosto de 2003, é consistente com a datação deste lote.

Bactrian camel
Terracotta sculpture 
Tang Dynasty (618 - 906)
Note: 
The result of University of Wollongong thermoluminescence test no.W3212 dated 2nd August 2002, is 
consistent with the dating of this lot.
€ 3.000 - 5.000
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82
DAMA DE CORTE, “FAT LADY”
Escultura em terracota 
Com vestígios de decoração pintada 
Dinastia Tang (618-906)
Alt.: 37 cm

Esculturas como esta tonaram-se populares durante a dinastia Tang. Segundo 
a moda das senhoras da corte neste período, as figuras mais roliças eram as 
preferidas.

Diz-se Yang Guifei, consorte do imperador Xuanzong (r. 712-756) e conhecida 
como uma das quatro belezas da China antiga estabeleceu a moda para 
senhoras de ampla forma

Nota:
O resultado do teste de termoluminescência no.C103d60, realizado pela Ox-
ford Authentication Ltd. a 4 de Março de 2003, é consistente com a datação 
deste lote.

Court Lady, “Fat Lady”
Terracotta sculpture 
Evidence of painted decoration 
Tang Dynasty (618 - 906)
Sculptures like this were popular during Tang Dynasty. According to fashion 
for court ladies of this period, women with a plumper figure were preferred.
It is said that Yang Guifei, consort to Emperor Xuanzong (r. 712-756), 
known has one of the Four Beauties of ancient China, set the trend for ladies 
of ample form.
Note:
The result of Oxford Authentication Ltd. thermoluminescence test 
no.C103d60 dated 4 March 2003, is consistent with the dating of this lot.
€ 3.000 - 5.000

83
JOGADOR DE POLO
Em terracota 
Com vestígios de decoração pintada 
Representando jogador de polo montado a cavalo 
O cavalo, com as pernas dianteiras e traseiras estendidas, como se estivesse em pleno 
galope, confere à escultura uma sensação de movimento 
Dinastia Tang (618-906)
Comp.: 40 cm

Proveniência/ Provenance: 
Anthony J. Allen

Terracotta polo player 
Evidence of painted decoration 
Depicting a horse riding polo player 
The horse is portrayed in a galloping position of stretched fore and hind limbs endowing 
the figure with movement 
Tang Dynasty (618 - 906)
€ 3.000 - 4.000
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84
LOKHAPALA
Em terracota 
Com vestígios de decoração pintada 
Dinastia Tang (618-906)
Alt.: 42 cm

Proveniência/ Provenance: 
Anthony J. Allen

Lokhapala
Terracotta sculpture 
Evidence of painted decoration 
Tang Dynasty (618 - 906)
€ 1.500 - 2.000

85
LOKAPALA
Escultura em cerâmica vidrada Sancai 
Representando figura de guerreiro 
triunfante, com um pé sobre búfalo deitado 
Dinastia Tang (618-907)
Alt: 87 cm

Nota:
O resultado do teste de termoluminescên-
cia no.C199c67, realizado pela Oxford 
Authentication Ltd. a 29 de Março de 1999, 
é consistente com a datação deste lote.

Lokhapala
Sancai glazed ceramic sculpture depicting 
a triumphant warrior, with one foot over a 
lying buffalo 
Tang Dynasty (618-907)
Note:
The result of Oxford Authentication Ltd. 
thermoluminescence test no.C199c67 dated 
29 March 1999, is consistent with the 
dating of this lot.
€ 25.000 - 30.000
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86
JARRO
Em grés   
Com vidrado castanho escuro e decorado com manchas a azul fosfático  
Corpo de formato oval, com pescoço cintado e bordo largo 
Com duas pequenas argolas laterais, uma pega e pequeno bico cónico  
Dinastia Tang (618-906)
Alt.: 20 cm

Proveniência/ Provenance: 
CHRISTIE’S, New York, March 20, 1997, no. 159. Dr. Ip Yee collection. 
Exposições/ Exhibitions:  
Hong Kong Museum of Art, Min Chiu Society Exhibition of an Anthology of Chinese Ceramics, 1980, no. 18.

Nota:
O resultado do teste de termoluminescência no.P102t94, realizado pela Oxford Authentication Ltd. a 15 de 
Novembro de 2007, é consistente com a datação deste lote.

A phosphoric-splashed brown glazed stoneware ewer  
Oval shaped body of strangled neck and wide lip 
With two lateral rings, a handle and conical spout 
Tang Dynasty (618  - 906)
Note:
The result of Oxford Authentication Ltd. thermoluminescence test no.P102t94 dated 15 November 2002, 
is consistent with the dating of this lot.
€ 8.000 - 12.000
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87
PAR DE POTICHES GOMADOS
Em cerâmica vidrada 
Período das Cinco Dinastias (907-960)/ 
Song do Norte (960–1127)
Alt.: 8 cm

A pair of small lobed jars
Glazed ware 
Five Dynasties (907-960)/ Northern Song 
(960–1127)
€ 600 - 900

88
PEQUENO POTE GOMADO COM TAMPA
Em cerâmica vidrada 
Dinastia Song (960-1279) 
(faltas no vidrado)
Alt.: 6,5 cm

A small lobed jar with cover
Glazed ware 
Song Dynasty (960-1279) 
(losses to glaze)
€ 250 - 350

89
TAÇA GOMADA
Em cerâmica 
Com vidrado branco 
Período das Cinco Dinastias (907-960)/ 
Song do Norte (960–1127)
8,5x17,5 cm

A lobed bowl
White glazed ware 
Five Dynasties (907-960)/ Northern Song 
(960–1127)
€ 2.000 - 3.000
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90
PAR DE TAÇAS GOMADAS
Em cerâmica 
Com vidrado branco 
Período das Cinco Dinastias (907-960)/ 
Song do Norte (960–1127)
4x10 cm

A pair of lobed bowls
White glazed ware 
Five Dynasties (907-960)/ Northern Song 
(960–1127)
€ 700 - 1.000

91
BULE
Em cerâmica 
Com vidrado branco 
Período das Cinco Dinastias (907-960)/ 
Song do Norte (960–1127)
Alt.: 10 cm

A tea pot
White glazed ware 
Five Dynasties (907-960)/ Northern Song 
(960–1127)
€ 600 - 900

92
TAÇA
Em cerâmica  
Com vidrado castanho escuro 
Fujian, dinastia Song (960-1279)
5x11 cm

A bowl
Dark brown glazed ware 
Fujian, Song Dynasty (960-1279)
€ 500 - 800
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93
TAÇA QINGBAI
Em cerâmica vidrada 
Dinastia Song (960-1279)
6x19 cm

A Qingbai bowl
Glazed ware 
Song Dynasty (960-1279)
€ 500 - 800

94
TAÇA QINGBAI
Em cerâmica vidrada 
Com decoração incisa no interiror 
representando pato e flor  
Dinastia Song (960-1279)
5x16 cm

A Qingbai bowl
Glazed ware 
Interior with carved decoration depicting 
duck and flower 
Song Dynasty (960-1279)
€ 600 - 900

95
TAÇA QINGBAI
Em cerâmica vidrada 
Com decoração moldada no interior 
representando crianças e motivos florais 
Dinastia Song (960–1279)
5x16,5 cm

A Qingbai “boys” bowl
Glazed ware 
Interior with moulded decoration 
depicting boys and floral motifs 
Song Dynasty (960-1279)
€ 1.200 - 1.600
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97
TAÇA JUN 
Em cerâmica de cor clara 
Com vidrado azul acinzentado  
Dinastia Jin/ Yuan, Séc. XII/XIV
8,5x19 cm

A Jun Bowl
Light coloured ceramic 
Greyish blue glaze 
Jin/ Yuan Dynasty, 12th to 14th century
€ 3.500 - 5.000

96
TAÇA DE CHÁ “HARE’S FUR”
Em grés 
Com vidrado característico em tons de castanho preto designado 
“pelo de lebre” 
Dinastia Song (960–1279)
7x13 cm

A “hare’s fur” tea bowl
Stoneware 
Characteristic brown black glaze known as “hare’s fur” 
Song Dynasty (960 - 1279)
€ 2.000 - 3.000
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98
TAÇA CIZHOU “OIL SPOT”
Em cerâmica vidrada 
Com vidrado “oil spot” 
Dinastia Song (960-1279)
5,5x13 cm

A Cizhou “oil spot” bowl
Grlazed ware with “oil spot” decoration 
Song Dynasty (960-1279)
€ 4.000 - 6.000
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99
TAÇA YAOZHOU
Em cerâmica 
Com vidrado verde e decoração moldada no interior representando 
crisântemos e enrolamentos vegetalistas 
Exterior decorado com linhas gravadas 
Dinastia Song (960-1279)
4,5x10 cm

A Yaozhou “chrysanthemun” bowl
Green glazed ware with moulded decoration on the interior 
depicting chrysanthemums and floral scrolls 
Exterior decorated with carved lines 
Song Dynasty (960-1279)
€ 6.000 - 8.000
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101
VASO
Em grés 
Com vidrado castanho escuro 
Corpo oval com bandas moldadas e decoração 
saliente disposta em três fileiras 
Dinastia Song (960–1279)
Alt.: 23,5 cm

Vase
Stoneware 
Dark brown glaze 
Oval shaped body of moulded banding and 
raised three row decoration 
Song Dynasty (960 - 1279)
€ 500 - 800

102
GARRAFA
Em grés 
Com vidrado preto/ castanho escuro 
Corpo bojudo, com pescoço cintado 
Dinastia Song (960–1279)
Alt.: 16,5 cm
(defeito de cozedura na lateral)

A vase bottle
Stoneware 
Black/Dark brown glaze 
Truncated meiping shape with waisted neck 
Song Dynasty (960-1279)
(one large firing defect to one side)
€ 400 - 600

103
JARRO TIPO CIZHOU
Em grés 
Com vidrado em tons de castanho, com decoração incisa 
Com quatro pegas e bico cónico 
Dinastia Song do Norte ou Dinastia Yuan, séc. X a XIV
Alt.: 22,5 cm

A Cizhou-type ewer
Stoneware 
Brown glazed of incised decoration 
Four handles and conical spout 
Northern Song Dynasty or Yuan Dynasty, 10th to 14th century
€ 500 - 800

100
TAÇA CIZHOU
Em cerâmica 
Com vidrado castanho escuro 
Dinastia Song (960-1279)
5x11,5 cm

A Cizhou bowl
Dark brown glazed ware  
Song Dynasty (960-1279)
€ 1.200 - 1.600
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104
POTE COM TAMPA
Em grés 
Tampa com decoração moldada em forma de tartaruga
Dinastia Yuan (1279-1368)
21x18,5 cm

Nota:
O resultado do teste de termoluminescência no.C206b53, 
realizado pela Oxford Authentication Ltd. a 25 de Outubro 
de 2006, é consistente com a datação deste lote.

A jar and cover
Stoneware
Turtle shaped moulded cover
Yuan Dynasty (1279-1368)
Note:
The result of Oxford Authentication Ltd. 
thermoluminescence test no.C206b53 dated 25 October 
2006, is consistent with the dating of this lot.
€ 800 - 1.200

106
DUAS GARRAFAS
Em grés  
Com decoração a azul sob vidrado 
representando motivos vegetalistas 
Dinastia Yuan (1271-1368)
Alt.: 23 cm

Two bottles
Stoneware 
Foliage motifs underglaze decoration 
Yuan Dynasty (1271 - 1368)
€ 400 - 600

107
PAR DE TAÇAS
Em cerâmica  
Com vidrado branco e decoração a castanho no 
interior e bordo 
Fornos Cizhou, dinastia Yuan (1271–1368)
4x8 cm

A pair of Cizhou bowls
White glazed ware 
Painted with brown slip on the interior and rim 
Yuan Dynasty (1271–1368)
€ 1.000 - 1.500

105
TAÇA TIPO CIZHOU
Em grés 
De formato cónico e vidrado em tons de bege e preto, 
com decoração incisa no interior 
Dinastia Song do Norte ou Dinastia Yuan, séc. X a XIV
9,5x23,5 cm

A Cizhou-type bowl
Stoneware 
Conical shaped and glazed in beige and black shades 
with incised inner decoration 
Northern Song Dynasty or Yuan Dynasty, 10th to 
14th centuries
€ 400 - 600
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108
“PRAYER TABLET”
Placa em pedra 
Com decoração incisa 
Província de Yunnan, séc. X/XI
50x43 cm

A prayer tablet
Stone plaque 
Of incised motifs 
Yunnan Province, 10th / 11th century
€ 1.200 - 2.000

109
“PRAYER TABLET”
Placa em pedra 
Com decoração incisa 
Província de Yunnan, séc. X/XI
36x33,5 cm

A prayer tablet
Stone plaque 
Of incised decoration 
Yunnan Province, 10th / 11th century
€ 1.000 - 2.000
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110
VASO DE OFERENDAS BUDISTA, “SCRIPT VASE”
Em cerâmica 
Decoração incisa com oração tibetana 
Com alguns caracteres chineses 
Decoração moldada em forma de vajras 
Província de Yunnan, séc. X/XI
Alt.: 29,5 cm

A Buddhist offering vessel, “script vase”
Ceramic 
Incised decoration with Tibetan prayer 
With some Chinese characters 
Moulded decoration with Vajras 
Yunnan Province, 10th / 11th century
€ 2.500 - 2.800

111
VASO DE OFERENDAS BUDISTA, “SCRIPT VASE”
Em cerâmica 
Decoração incisa com oração tibetana 
Com caracteres Chineses no interior da tampa e inseridos na oração 
Província de Yunnan, séc. X/XI
Alt.: 22 cm

A Buddhist offering vessel, “script vase”
Ceramic 
Incised decoration with Tibetan prayer 
With Chinese characters in the inner lid and inserted in the prayer 
Yunnan Province, 10th / 11th century
€ 3.000 - 3.800
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112
VASO DE OFERENDAS BUDISTA
Em cerâmica
Com decoração moldada, representando pétalas de lótus, animais do zodíaco e figuras
Tampa decorada com pétalas de lótus e vajras
Província de Yunnan, séc. X/XI
Alt.: 32 cm

Nota:
O resultado do teste de termoluminescência no.C104r63, realizado pela Oxford Authenti-
cation Ltd. a 14 de Julho de 2004, é consistente com a datação deste lote.

A Buddhist offering vessel
Ceramic
Moulded decoration of lotus petals, zodiac animals and figures
The cover decorated with lotus petals and Vajras
Yunnan Province, 10th / 11th century
Note:
The result of Oxford Authentication Ltd. thermoluminescence test no.C104r63 dated 14 
July 2004, is consistent with the dating of this lot.
€ 400 - 600

113
VASO DE OFERENDAS BUDISTA
Em cerâmica 
Com base em forma de pedestal e decoração moldada, 
representando pétalas de lótus, animais do zodíaco e figuras 
Tampa decorada com pétalas de lótus e vajras 
Com caracteres pintados no interior 
Província de Yunnan, séc. X/XI
Alt.: 31 cm

A Buddhist offering vessel
Ceramic 
Pedestal shaped base and moulded decoration of lotus flower 
petals, zodiac animals and figures 
The cover decorated with lotus petals and Vajras 
Painted Chinese characters to interior 
Yunnan Province, 10th / 11th century
€ 800 - 1.200

114
VASO DE OFERENDAS BUDISTA
Em cerâmica 
Com decoração incisa e moldada em forma de pétalas 
Caracteres incisos no bojo, base e interior da tampa 
Província de Yunnan, séc. X/XI
Alt.: 23 cm

A Buddhist offering vessel
Ceramic 
Incised and moulded petal decoration 
Incised characters to body, base and inner cover 
Yunnan Province, 10th / 11th century
€ 600 - 800
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115
VASO DE OFERENDAS BUDISTA
Em cerâmica 
Com decoração incisa e moldada em 
forma de pétalas, animais do zodíaco e 
figuras 
Tampa com decoração incisa 
Província de Yunnan, séc. X/XI
Alt.: 29 cm

A Buddhist offering vessel
Ceramic 
Incised and moulded decoration of petals, 
zodiac animals and figures 
Incised decoration to cover 
Yunnan Province, 10th / 11th century
€ 3.000 - 4.000

116
VASO DE OFERENDAS BUDISTA
Em bronze vermelho 
Base decorada com pétalas de lótus  e 
tampa com Dharmachakra 
Província de Yunnan, séc. X/XI
Alt.: 20 cm

A Buddhist offering vessel
Red  bronze 
Lotus petals decoration to base and 
Dharma chakra to lid 
Yunnan Province, 10th / 11th century
€ 800 - 1.200

117
VASO DE OFERENDAS BUDISTA
Em bronze vermelho 
Província de Yunnan, séc. X/XI
Alt.: 29 cm

A Buddhist offering vessel
Red bronze 
Yunnan Province 
10th / 11th century
€ 800 - 1.200

118
VASO DE OFERENDAS BUDISTA
Em bronze vermelho 
Base decorada com pétalas de lótus  e 
tampa com Dharmachakra 
Província de Yunnan, séc. X/XI
Alt.: 30,5 cm

A Buddhist offering vessel
Red bronze 
Lotus petals decoration to base and 
Dharma chakra to lid 
Yunnan Province, 10th / 11th century
€ 800 - 1.200
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119
VASO DE OFERENDAS BUDISTA
Em cerâmica 
Com vidrado verde 
Decorado em relevo com pétalas 
Província de Yunnan, séc. X/XI
Alt.: 37,5 cm

Nota:
O resultado do teste de termoluminescência no.C104a56, realizado pela 
Oxford Authentication Ltd. a 13 de Agosto de 2004, é consistente com a datação deste lote.

A Buddhist offering vessel
Earthenware
Green glaze
Raised petal decoration
Yunnan Province, 10th / 11th century
Note:
The result of Oxford Authentication Ltd. thermoluminescence test no.C104a56 dated 13 
August 2004, is consistent with the dating of this lot.
€ 2.000 - 3.000

120
VASO DE OFERENDAS BUDISTA
Em cerâmica
Com vidrado verde
Decorado em relevo com doze medalhões e folhas
Interior não vidrado inscrito com caracteres chineses 
Província de Yunnan, séc. X/XI
Alt.: 34,5 cm

Nota:
O resultado do teste de termoluminescência no.C104r65, realizado pela 
Oxford Authentication Ltd. a 14 de Julho de 2004, é consistente com a datação deste lote.

A Buddhist offering vessel
Earthenware
Green glaze 
Raised decoration with 12 medallions and leaves 
Unglazed interior inscribed with Chinese characters 
Yunnan Province, 10th / 11th century
Note:
The result of Oxford Authentication Ltd. thermoluminescence test no.C104r65 dated 14 July 
2004, is consistent with the dating of this lot.
€ 2.000 - 3.000
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121
CONJUNTO DE QUATRO PLACAS
Em terracota 
Com decoração em relevo representano figuras e 
vestígios de decoração pintada 
Possivelmente dinastia Ming (1368-1644) 
35x17 cm (cada)

Nota: 
O resultado do teste de termoluminescência 
no.C107n12, realizado pela Oxford Authentication 
Ltd. a 26 de Abril de 2007, é consistente com a 
datação deste lote.

A set of four terracotta tiles
With moulded decoration depicting figures 
(allegories of the seasons ?) 
Traces of paint decoration 
Possibly Ming Dynasty (1368-1644)
Note: 
The result of Oxford Authentication Ltd. 
thermoluminescence test no.C107n12 dated 26 
April 2007, is consistent with the dating of this lot.
€ 1.000 - 1.500

122
ESTRANGEIRO
Escultura em terracota 
Representando figura de ocidental 
Cabeça e mãos amoviveis  
Com vestígios de policromia 
Dinastia Ming (1368-1644)
Alt.: 29,5 cm

A foreigner
A terracotta sculpture depicting a foreigner 
With removable hands and head, and 
traces of polychrome decoration 
Ming dynasty (1368-1644)
€ 300 - 500
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123
CONJUNTO DE DOZE FIGURAS 
DO ZODIACO
Esculturas de tumulo 
Em cerâmica pintada 
Cada figura segurando um animal do 
zodíaco 
Dinastia Ming (1368-1644)
Alt.: 19 cm

Proveniência/ Provenance: 
Anthony J. Allen

A set of twelve “zodiac” tomb figures
Painted ceramic 
Each figure holdings zodiac animal 
Ming Dynasty (1368 - 1644)
€ 2.000 - 3.000

124
PLACA
Em cerâmica vidrada Sancai 
Com decoração em relevo representando 
divindade 
Dinastia Ming (1368-1644)
46,5x27 cm

A sancai glazed tile
Sancai glazed ceramic 
Raised decoration depicting a deity 
Ming Dynasty (1368-1644)
€ 600 - 800
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125
DIGNITARIO 
Escultura em cerâmica 
Com vestígios de vidrado sancai 
Representando dignitário sentado 
Dinastia Ming  (1368-1644)
Alt.: 21 cm

A terracotta figure of a dignitary, Ming 
Dynasty
Terracotta sculpture depicting a seated 
dignitary 
With traces of sancai glazed decoration 
Ming dynasty (1368-1644)
€ 200 - 300

127
MODELO DE MESA E CADEIRA
Duas esculturas em cerâmica vidrada Sancai 
Dinastia Ming (1368-1644)
12,5x14,5x8,5 cm

A sancai glazed model of a table and chair
Two Sancai glazed ceramic sculptures 
Ming Dynasty (1368-1644)
€ 200 - 300

126
MODELO DE ARMÁRIO
Escultura em cerâmica vidrada Sancai 
Dinastia Ming (1368-1644)
17x20x9,5 cm

A sancai glazed model of a chest
Sancai glazed ceramic sculpture 
Ming Dynasty (1368-1644)
€ 300 - 400

128
MODELO DE MESA DE ALTAR COM OFERENDAS
Escultura em cerâmica vidrada Sancai 
Mesa de altar decorada em relevo, com duas portas  
Com catorze oferendas dispostas sobre o tampo 
Dinastia Ming (1368-1644)
22x31,5x18,5 cm

A sancai glazed model of an altar table with offerings
Sancai glazed ceramic sculpture 
Two door moulded relief altar table 
With fourteen offerings  displayed on the top 
Ming Dynasty (1368-1644)
€ 700 - 800
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129
MODELO DE MESA COM CASTIÇAIS
Esculturas em cerâmica vidrada Sancai 
Dinastia Ming (1368-1644)
26,5x26x16 cm

A sancai glazed model of a table with 
candlesticks
Sancai glazed ceramic sculptures 
Ming Dynasty (1368-1644)
€ 200 - 300

130
MODELO DE MESA COM BACIA
Esculturas em cerâmica vidrada Sancai 
Dinastia Ming (1368-1644)
18x14x14 cm

A sancai glazed model of a table and basin
Sancai glazed ceramic sculptures 
Ming Dynasty (1368-1644)
€ 150 - 200

131
CAVALO E CAVALARIÇO
Escultura em cerâmica vidrada Sancai 
Dinastia Ming (1368-1644)
20,5x25x10 cm

Proveniência/ Provenance: 
Anthony J. Allen

A sancai glazed horse and groom
Sancai glazed ceramic sculpture 
Ming Dynasty (1368-1644)
€ 400 - 600

132
MODELO DE LITEIRA E DOIS SERVIÇAIS
Conjunto de três esculturas em cerâmica vidrada Sancai 
Dinastia Ming (1368-1644)
Alt.: 33,5 cm

A sancai glazed set of sedan chair and two attendants
Three sancai glazed ceramic sculptures 
Ming Dynasty (1368-1644)
€ 500 - 800
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133
CONJUNTO DE DUAS FIGURAS DE TÚMULO
Esculturas em cerâmica vidrada Sancai 
Com cabeças amovíveis 
Dinastia Ming (1368-1644)
Alt.: 40 cm

A set of two sancai glazed tomb figures
Sancai glazed ceramic sculptures of detachable heads 
Ming Dynasty (1368-1644)
€ 1.000 - 1.500

134
CONJUNTO DE DUAS FIGURAS DE TÚMULO
Esculturas em cerâmica vidrada Sancai 
Com cabeças amovíveis 
Dinastia Ming (1368-1644)
Alt.: 42 cm

A set of two sancai glazed tomb figures
Sancai glazed ceramic sculptures of detachable heads 
Ming Dynasty (1368-1644)
€ 1.000 - 1.500

108

109



135
MODELO DE CASA
Esculturas em cerâmica vidrada Sancai 
Dinastia Ming (1368-1644)
40,5x24x16 cm

A sancai glazed model of a house
Sancai glazed ceramic sculptures 
Ming Dynasty (1368-1644)
€ 1.000 - 1.500

136
MODELO DE CAMA DE CASAMENTO
Esculturas em cerâmica vidrada Fahua 
Dinastia Ming (1368-1644)
40x34x17 cm

A fahua glazed model of a wedding bed
Fahua glazed ceramic sculptures 
Ming Dynasty (1368-1644)
€ 500 - 800
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137
POTE FAHUA COM TAMPA
Em cerâmica  
Com decoração relevada e policromada com esmaltes turquesa, branco e ocre 
Representando os sete sábios taoistas inseridos numa paisagens montanhosas com pinheiros e nuvens com 
enrolamentos 
Decorado no ombro com os oito emblemas taoistas inscritos em friso de ruyi 
Gargalo com nuvens e na base friso de pétalas com botões de flor de lótus 
Tampa com peónias e insectos 
Dinastia Ming, séc. XV/XVI 
Província de Jingdezhen 
(restauro na tampa; falhas no vidrado)
Alt.: 42 cm

Bibliografia/ Literature: 
Anthony du Boulay, Christie’s Pictorical History of Chinese Ceramics, pp.174-177.

A Ming Fahua baluster jar and cover
Fahua glazed ceramic 
Relief and polychrome decoration in turquoise, white and ochre 
Depicting the Seven Sages of the Bamboo Grove on a landscape with rocks, pine trees and cloud scrolls 
Shoulder decorated with the eight Taoist symbols on a ruyi frieze and neck with vaporous clouds 
Decorated near the base with a large petal lappet band enclosing inverted lotus buds 
Domed cover with two peonies sprays and insects 
Ming Dynasty, late 15th, early 16th century 
Jingdezhen region 
(cover restored; losses to the glazing)
€ 15.000 - 20.000
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138
BUDA
Escultura em ferro fundido 
Dinastia Ming (1368-1644)
Alt.: 22,5 cm

Buddha
Cast iron sculpture 
Ming Dynasty (1368 - 1644)
€ 1.500 - 2.000

139
TAÇA DE LIBAÇÃO
Em jade de cor branca esverdeada, raiado a 
cinzento 
Com decoração relevada e duas pegas 
esculpidas com máscaras taotie 
Dinastia Ming/ Qing, séc. XVII
4x12x7,5 cm

A jade libation cup
Greenish white jade of grey streaks 
Raised decoration and two carved handles with 
Taotie masks 
Ming/Qing Dynasty, 17th century
€ 800 - 1.200

140 
INCENSÓRIO
Em bronze
Com duas pegas vazadas e assente sobre quatro pés recortados 
Decoração embutida em prata com padrão geométrico e caracteres
Dinastia Qing, séc. XVIII
15,5x26x11 cm

Bronze Incense Burner
With two pierced handles and raised on four scalloped feet
Decorated with silver inlay depicting geometric pattern and characters
Qing dynasty, 18th century
€ 2.500 - 3.000
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141
RARO ESPELHO
Em bronze  
Com profusa decoração relevada 
representando diversos animais, cachos de 
uvas e ramos de videira 
Dinastia Tang (618-907)
Diam.: 19,5 cm

A rare bronze “lion and grapevines” mirror
Bronze 
Profuse raised decoration of various 
animals, grapes and vine branches 
Tang Dynasty (618 - 907)
€ 5.000 - 8.000
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142
PAR DE ESPELHOS
Em bronze 
Decoração relevada com motivos florais 
Dinastia Han (202 a.C. a 220 d.C) 
(com estojos)
Diam.: 13,5 cm

Proveniência/ Provenance: 
Anthony J. Allen

A pair of bronze mirrors
Bronze 
Raised floral decoration 
Han Dynasty (202 BCE / 220 CE) 
(with storage cases)
€ 1.200 - 1.600

143
RARO ESPELHO
Em bronze  
Com revestimento a laca e incrustações 
em madrepérola representando paisagem 
montanhosa e figuras 
Dinastia Tang (618-907)
Diam.: 20 cm

A rare bronze mirror
Bronze 
Lacquer coated with mother-of-pearl inlay 
depicting a landscape with mountains and 
figures 
Tang Dynasty (618 - 907)
€ 1.000 - 1.500

118

119







PRIVATE 
SALES

Quando a compra e venda em privado se mostrem 

de particular interesse, a nossa equipa de Private 

Sales poderá facilitar a transacção de forma flexível, 

confidencial e directa. 

Pode agendar uma visita com um dos nossos 

consultores, e beneficiar de uma extensa rede 

de contactos de coleccionadores e investidores, 

interessados nas mais variadas aquisições.

When buying or selling in private is of particular 
importance, our Private Sales team can facilitate a 
transaction in a personal, flexible and confidential way. 
You can schedule a meeting with one of our consultants and 
benefit from our wide network of collectors and investors, 
interested in a diverse range of acquisitions.
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